



找记者 上壹点

A11-12

齐鲁晚报

2022年11月2日
星期三

读 / 世 / 界 / 懂 / 中 / 国

□ 美编：
赵马
秀霞□ 组版：
颜
莉

10月26日，马斯克在推特上发布了一条视频，显示他满面笑容地搬着一个洗手槽走入推特公司位于美国加利福尼亚州旧金山市的总部大楼，配文：“let that sink in！”英文字面意思是“把那水槽放进来”，实际上是在表达“好好清理、沉淀下思绪”。他还把个人推特账户的身份标注信息改为“Chief Twit”，意为“推特掌门”。

虽然马斯克以2499亿美元的财富位居世界首富，但主要为特斯拉公司和太空探索技术公司的股份，而非现金。此番以440亿美元的收购价买下推特，离不开多个金融机构和个人投资者的助力。10月24日，马斯克与提供部分资金的几家银行举行视频会议，包括摩根士丹利、美国银行、巴克莱银行、三菱日联银行等在内的七家金融机构，为马斯克提供了共计130亿美元债务融资。

作为推特的“重度用户”，马斯克的粉丝数量在今年4月超过8000万，到了6月底这个数字突破1亿，成为推特第6个粉丝数量达到9位数的用户。

最大单一股东玩变脸

粉丝数快速增长的同时，马斯克还从今年1月底开始持续买入推特股票，当时的股价为每股36.83美元。到4月1日，他已经买入推特9.2%的股票，成为推特公司最大的单一股东。受马斯克持股推特的消息影响，推特股价4月4日上涨超过27%，4月5日继续上涨2.02%，报收于每股50.98美元。

据《华尔街日报》报道，美国先锋集团4月8日提交美国证券交易委员会的资料显示，先锋占股10.3%，仍是推特最大股东；马斯克是第二大股东，同时也是持股最多的“个人股东”。当时推特前十大股东中，仅有马斯克和排名第七的推特创始人之一、前首席执行官多尔西是个人持股。

推特获悉马斯克买入推特9.2%的股票后，阿格拉瓦尔等高管与其频繁通话，并在4月5日抛出

橄榄枝——为马斯克提供一个推特董事会席位，但任职期间持股比例不得超过14.9%。根据阿格拉瓦尔和马斯克事后在推特上的表态，似乎双方都对未来共事充满期待。但没过几天，马斯克就在4月9日宣布放弃加入推特董事会，引发他将继续增持推特股份甚至收购这家公司的猜测。

果不其然，马斯克在4月14日宣布计划现金收购推特全部股份。他提出收购要约计划以每股54.20美元的价格全面收购推特公司，总价约440亿美元。他表示，自己并不关心推特是否赚钱，希望尽可能多地持股推特，但尚不确定能否成功收购。对此，有业内人士质疑，马斯克虽然资产丰厚，但缺少足够现金完成收购。

为了阻止马斯克大幅增持股份，推特公司董事会一致决定启用“毒丸计划”，以防止恶意收购、稀释股份。根据该计划，如果马斯克收购超过15%的推特股票，其他股东将能以折扣价额外买进新股，使得马斯克的股权被稀释，收购代价更高昂。



推特标志下的马斯克个人账号。新华社/路透

美国特斯拉汽车公司和太空探索技术公司(SpaceX)创始人马斯克近日完成对推特公司的收购，已于10月27日正式接管这家美国社交媒体巨头。他拿下推特后的第一个动作，就是炒掉包括首席执行官(CEO)和首席财务官(CFO)在内的多名高管。自今年4月马斯克提出收购推特以来，这笔交易经历谈判达成协议、马斯克反悔、推特告上法院，半年来一波三折赚足了眼球，如今终告一段落。

记者 赵恩霆 整理

“腾笼换鸟”

马斯克收购推特前后

收购剧情反转再反转

了收购计划，要求推特公布垃圾邮件和虚假账户数量的详细信息。与此同时，推特股价出现大幅下跌，到7月初时市值约280亿美元。7月8日，马斯克致信推特公司董事会，表示将终止收购协议，理由是推特公司没有遵守合同义务，严重违反协议中的多项条款。对此，推特董事长泰勒表示，该公司董事会计划采取法律行动来执行协议。

7月12日，推特公司将马斯克告上法庭，指控其拒绝按要约收购推特，导致该公司遭受巨大损失。对此，马斯克仅在推特个人账号上写了一句：“哦，充满讽刺的LOL(大笑)。”按照收购协议，导致协议告吹的责任方将支付10亿美元违约金。但推特并不想要违约金，而是想让马斯克完成收购。当天，推特股价收于34.06美元，上涨4.3%，但

仍远低于4月底收购协议达成后超过50美元的水平；特斯拉股票当天收于699.21美元，自4月底以来下跌了约30%，这意味着马斯克的财富缩水。

今年4月，马斯克减持了约85亿美元的特斯拉股票；8月初的一周时间里，他又减持了约69亿美元的特斯拉股票，一个重要原因是如果输掉官司，他将不得不收购推特。这样一来，马斯克在不到一年时间里通过出售特斯拉股票套现约320亿美元。

推特诉马斯克一案，原计划10月17日在特拉华州衡平法院开审，但9月底双方律师问话环节被推迟，预示着双方博弈或现转机。根据推特公司10月4日提交美国证交会的文件，马斯克前一天致信该公司，表示只要庭审延期，就愿意按此前的协议完成收购。随后，特拉华州衡平法院10月6日裁定，暂停马斯克与推特的诉讼至10月28日，以便双方在此期间完成交易，否则11月将重启庭审。据美联社报道，大部分法律专家认为这场官司马斯克的胜算不大。

解散董事会自任CEO

“虚假账户”、扩大“言论自由”。但一些人担心，如果马斯克放松平台管控，可能会助长仇恨和极端言论。

另外，外界也比较关注马斯克是否会对美国前总统特朗普“解禁”。特朗普曾是推特的“重度用户”，因其支持者在去年1月6日暴力冲击国会大厦、试图阻碍国会认证民主党人拜登当选总统的结果，推特以特朗普煽动暴力为由封禁其账户。此前，马斯克曾评论这一做法“愚蠢”，称他接管推特后将推翻该决定。对此，特朗普10月28日表示，自己“挺喜欢马斯克，祝他好运。我希望他能做好。”但他补充说，将继续留在自己创建的“真实社交”平台，它是一个“更好、更安全”的社交媒体平台，在那里感觉“像在家一样”。

马斯克曾在2019年宣布自己“讨厌广告”，但在收购完成当天又向广告商“喊话”：“推特立志

成为全世界最受尊敬的广告平台，将拓宽你的品牌影响力、助推企业增长。”不过，广告业人士说，如果马斯克真让特朗普回归推特，可能引起温和派和偏自由派用户反感，从而让许多大众品牌敬而远之。

此前，美国《华盛顿邮报》曾援引知情人士的消息报道称，马斯克计划在完成收购后缩减推特员工规模，将现有7500名员工削减至2000多人，即裁员近75%。马斯克否认了这一说法，但他已经下令进行裁员。一名投资公司高管透露，来自马斯克家族办公室的消息称，约50%的推特员工将被裁掉。而英国《卫报》网站报道称，预计首轮裁员将影响25%的员工。

据报道，裁员或将在当地时间11月1日前进行，这个日期是公司被裁员工计划获得股票补助的时间。股票补助在员工薪资中占有很大比重，在此之前进行裁员，马斯克将可能避免支出股票份额，通过支付现金来作为补偿。而且，赶在最后期限前完成收购，马斯克得以避免受审或判罚。

(资料来源：新华社、中新网、国际在线等)

马斯克入主推特公司后，立即解聘了原首席执行官阿格拉瓦尔、首席财务官西格尔、法律与政策主管加德、总法律顾问埃吉特和首席客户官佩索内特等人。马斯克指认这几人在“虚假账户”问题上“误导”了他本人和投资人。阿格拉瓦尔曾要求马斯克停止在推特上发布负面信息，加德则是封禁前总统特朗普推特账号的决策人。不过，马斯克需要向他们支付超过2亿美元的赔偿金。

10月31日，马斯克表示，自己将成为推特公司首席执行官。同一天，《华尔街日报》报道称，推特董事会已经解散，马斯克成为该公司唯一董事。

路透社报道指出，马斯克还未就推特公司的未来发展披露具体信息，而他先前构想推特前景时说过的话，要么天马行空，要么互相矛盾。

马斯克10月19日说，推特具备的“长期潜力相比当前价值将是一个数量级增长”。然而，推特正面临活跃用户流失问题。数据显示，“重度用户”在推特的月度用户总量中占比不到10%，却是90%推文和推特一半全球收入的来源。马斯克曾宣称要对推特进行大刀阔斧的改革，包括清除